

文明在身边  
感动每一天

# 狂风暴雨夜，海上大营救

4名钓友不慎落水 即墨田横岛村民历时3小时成功救上岸



7月12日，村民自发营救落水者。受访者供图

村民向记者指示营救海域地点。

7月12日夜间至13日凌晨，一轮强降雨造访岛城，部分地区还出现暴雨、雷暴大风等强对流天气。就在这个风雨交加的雨夜，在即墨区田横岛海域上演了一幕惊心动魄且充满温情的海上营救：12日晚9点左右，田横岛村两名村民在海岛东南角“涨岛流”处赶海，此时海上风力已达6级，眼见天气逐渐恶劣，就在两人准备回家时，突然听到南向海域传来求救声。“不好！有人落水了！”听到呼救声后，两名村民第一时间联系田横岛应急办公室，接获求救信息后，海岛应急办紧急联动，百余名村民第一时间赶赴事发地点，在经历了一番合力营救后，4名落水海钓爱好者全部成功脱险。

## / 事发 / 风雨夜海上传来求救声

“大家注意啦！注意啦！‘涨岛流’处发现有人落水。东边村民赶紧去现场确定方位，西边村民去边防所码头待命，随时开船营救。”12日晚9时10分，一条救援信息出现在田横岛村民群中。而这条救援信息的发送者，正是田横岛村村支书徐建钢。

黑沉沉的海面不时翻滚起三四米高的浪头，徐建钢先行抵达“涨岛流”，透过探照灯和手电焦急搜寻确定求救声点位来源。徐建钢拿起手电对着大体方位转了三圈。果不其然，南向海域处又再次传来一声声呼救。这时，应急办成员宋良成也随后赶赴现场，黑夜里一声声呼救声随着南向海风吹进两人耳朵中。根据声音，徐建钢和宋良成判断落水者数量可能是三人。此时，6级海风在漆黑的海面上肆虐，翻涌的浪花一次又一次扰乱两人视线。海上的风说变就变，打小在海岛上长大的徐建钢知道，如果再不确认位置，落水者情况不容乐观。

“建钢，我来了！”“咋回事儿？有人落水了？”“在哪个位置？”……就在三人努力搜寻点位时，身后传来了一束又一束的探照光源，住在东岸的七八十号村民来到了现场。当数十道探照灯汇聚成“强光源”一同照向声源处时，村民们发现在南向五六百米的海域中，隐隐约约有几名落水者在海中挣扎，仅露出头部，一个海浪打过来又没入水里……

## / 救援 / 历时3小时4人全部获救

随着确定落实好落水者方位后，应急办下达实时救援通讯“赶紧救人”！停靠在海岛西边边防所码头处的3艘渔船做出反应，立即启动船只前往救援。此时是深夜，漆黑的海面模糊不清，加上海上风大浪急，救援困难重重。船老大宋忠太凭借着几十年驾船经验，独自驾驶自家11米长的渔船加大马力、全速前行，第一时间赶赴落水地点。另外两位船老大宋臣忠、宋学圆驾驶

渔船，载着岛上水性好的伙计们随后赶至，紧密配合宋忠太实施营救。当船员们到达现场后，发现落水者是4名成年男性。最终，通过村民们接力合作，历时近3个小时，4名落水者全部成功获救。一直忙碌到13日零时，村民们才拖着疲惫的身体上岸回家。

事后，村民们了解到，原来4名落水者是海钓爱好者，当天来到附近水域海钓，一时间忘记了潮汐变化，想要返程时，不慎落水。随身物品、特别是可以与外界取得联系的手机全部落入海中。当看到岸边有人时就拼命大声呼救，这才最终得救。

## / 惊险 / 再晚1小时搜救就危险了

白天的海在阳光照耀下波光粼粼，让人心驰神往，夜里的海却是漆黑深邃，凶险万分。船老大宋忠太多年以捕鱼为生，直接与大海打交道，他深知这种环境下救人的危险性，但他们同样知道落水者在海中有多无助，如果没人去救，后果不堪设想。

“再晚1个小时，搜救情况不容乐观。”宋忠太解释道，自己开船到达落水点时，差不多是晚上11点左右，当时风力已经开始加大，雨滴也从起初的小雨变成中大雨。返程的时候海上刮着大风大浪，还下着大雨，夹杂着电闪雷鸣，差点开不进航道，完全凭几十年经验才安全回来。宋臣忠表示，由于海上晚上漆黑一片，海面风浪较大，能见度不佳，并伴随大雨和闪电，给海上搜救增加了难度。前去搜救渔船稍有不慎就有可能撞上海岛周遭礁石。“上岸是在11点半左右，此时出现强对流天气。如果当时再晚一会儿，这4名落水者情况不容乐观。”宋臣忠说。

记者了解到，4名落水者被安全救上岛后，村民们拿出自家衣服给他们换上，还特意给他们送来了热菜热饭，驱散寒意。“4个人全身都泡白了，双臂因长时间在海里划动，早已经抽筋，上岸后手一直抖，碗都拿不住。长时间惊吓，导致他们一直回不过神来。我们和他们交流，也出现了交流障碍。”应急办成员宋良成说，过了几个小时，他们才回过神来不住地说着感谢。

## / 讲述 / “都愿意第一时间伸援手”

“看到有人在海上遇险，肯定是要先救人的！换作其他村民也是一样。”14日，参与救援的村民翠霞质朴的一句话，让记者备受感动。她告诉记者，田横岛四面环海，海陆环境让当地人有了互助传统，当他人遇到困难时，村民们都愿意第一时间伸出援助之手。

说起那晚救援，翠霞说道，“当天晚上，看到群里发来了求救信息。我赶紧披上件外套，拿上探照灯，骑着电动车赶到‘涨岛流’。自己站在高处，用探照灯锁定方位。说句实话，漆黑的海面上只听到海浪不断拍打的声音，幸亏当时整体情况还在我们掌握范围内，这才把4名落水者拉上船。”

“风雨无情人有情，村民们看到救援信息后，都是第一时间自发来到事发现场，协助救援。在海上就这样，遇到难题搭把手。我这个船长，开出去稳妥。”船老大宋忠太表示，“海上施救在我们当地渔民中也很常见的，这说明我们祖辈救人这个好的传统得到了继承。”

## / 延伸 / 成立海岛应急办公室

徐建钢告诉记者，田横岛面积达1.46平方公里，常住人员700余人，其中60周岁以上有近300人。

为了保证第一时间紧急处置岛上应急事件，7月1日，田横岛村村委联手相关单位成立“海岛应急办公室”。旨在对田横岛及周边发生紧急事件的田横岛村民、游客等进行救助，同时对岛上老人整体走访，建立“关爱台账”。定期为老人打扫卫生、添置生活用品，弥补了老人感情上的空缺，让老人感受到岛上大家庭的温暖。海岛应急办还开通24小时专线——“85551234”，全天处理群众求助，通过热线服务村民助医、助急等。